

## ИНВЕСТИЦИОННАЯ АКТИВНОСТЬ ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ ПАВЛОДАРСКОЙ ОБЛАСТИ

В данной статье рассматривается одна из наиболее актуальных задач обозначенных в «Стратегии 2050» и пути ее решения, выделены центральные тезисы в продвижении инвестиционной привлекательности Казахстана и механизмы привлечения инвестиционных ресурсов в регион.

**Ключевые слова:** инвестиционная привлекательность региона, инвестиционный процесс, инвестиционный потенциал, оценка инвестиционной привлекательности

In this article one of the most actual tasks designated in "Strategy 2050" is considered and ways of their decision, are allocated the central theses in advance of investment appeal of Kazakhstan and mechanisms of attraction of investment resources to the region.

**Keywords:** investment attractiveness of the region, investment process, investment potential, assessment of investment attractiveness

Озвучивая основные положения Стратегии «Казахстан - 2050» Президент Республики Н. Назарбаев выделил основные задачи и обозначил пути из решения. Одной из главных задач было выделено, развитие регионов и

обретения казахстанскими областями статуса центров для привлечения инвестиций.

«Для того чтобы регионы были заинтересованы в привлечении инвестиций, необходимо отменить мораторий на недропользование. Мы должны перейти от простых поставок сырья к сотрудничеству в области переработки энергоресурсов и обмену новейшими технологиями. К 2025 году мы должны полностью обеспечить собственный рынок горюче-смазочными материалами в соответствии с новыми стандартами экологичности», - отмечено в Стратегии «Казахстан-2050». При этом изменится и сам характер взаимоотношений с инвесторами. Здесь свою роль сыграла еще одна задача – привлечения в страну не только денег, но и технологий. Вторая - даже важнее, поскольку позволяет говорить о технологическом развитии национальной экономики и закладывает основы для формирования инновационной составляющей. Теперь формула «сырье в обмен на технологии» приобретает основополагающий характер и становится центральным тезисом в продвижении инвестиционной привлекательности Казахстана [1].

Павлодарская область, обладающая богатыми природными ресурсами и развитой инфраструктурой, является одним из наиболее инвестиционно-привлекательных, экономически развитых регионов Казахстана.

Индустриальный облик определяется развитием таких отраслей как горнодобывающей, нефтехимической промышленности, металлургии, машиностроения и энергетики. В области сосредоточено более 44% производства электроэнергии, более 65% добычи угля, более 74% производства ферросплавов, 100% алюминия необработанного и оксида алюминия республики. За 12 месяцев 2012 года промышленными предприятиями области в целом произведено продукции на 1201,3 миллиарда тенге. Большая часть всей выпущенной продукции (93,8%) приходится на крупные и средние предприятия, для которых промышленная деятельность является основной. Доля продукции, выпущенной малыми предприятиями и подсобными производствами – 4,1%, на ненаблюдаемую деятельность и сектор домашних хозяйств приходится соответственно 0,1% и 0,8% [2].

Область занимает лидирующие позиции в реализации государственной программы форсированного индустриально-инновационного развития Казахстана на 2010-2014 годы. В рамках этой программы в области реализуется 169 инвестиционных проектов стоимостью свыше 1,2 триллиона тенге. За два года реализации программы ФИИР запущено 84 проекта на сумму 174 миллиарда тенге. Успешно выполняется и программа «Дорожная карта бизнеса-2020». Только в 2012 году под эту программу из республиканского бюджета выделено более миллиарда тенге. В промышленном регионе участниками новой индустриализации прежде всего стали крупные предприятия.

Повышение инвестиционной привлекательности Павлодарской области во многом зависит от эффективного использования региональных конкурентных преимуществ, представляющих собой совокупность природных, социально-экономических, научно-образовательных, технических, информационных, культурных и институциональных условий, сложившихся в регионе, отличающих его от других регионов и определяющих долгосрочные перспективы его развития.

Администрация Павлодарской области использует следующие механизмы привлечения инвестиционных ресурсов:

- формирование благоприятного инвестиционного климата и позитивного имиджа региона;
- государственная поддержка инвесторов;
- содействие развитию финансово-кредитного сектора;
- развитие государственно-частного партнерства;
- создание специальной экономической зоны в регионе.

На сегодняшний день, в развитии специальной экономической зоны используется кластерный подход с высоким уровнем передела и выпуском продукции с высокой добавленной стоимостью. Руководством области формируются химический и нефтехимический кластеры, а также кластер цветной металлургии.

Структура кластеров оптимально учитывает сырьевые и энергетические возможности Казахстана и Павлодарского региона, а также

## ВЕСТНИК МЕЖДУНАРОДНОГО УНИВЕРСИТЕТА КЫРГЫЗСТАНА

потребности внутреннего рынка страны, с учётом предстоящего вступления в ВТО.

Создание кластера выстроит цепочку предприятий с высокой добавленной стоимостью. К примеру, при цене поваренной соли 25 долларов за 1 тонну, стоимость конечной продукции (ингибированная соляная кислота) составит порядка 400 долларов.

Промышленный комплекс, в связи с реализацией Стратегии индустриально-инновационного развития Республики

Казахстан, на базе модернизации производства, создания условий для устойчивого экономического роста путем диверсификации экономики, приобретает особую значимость. С этой позиции обеспечение эффективного механизма управления национальной экономикой позволит добиться более высоких конечных результатов в социально-экономическом развитии Казахстана.

### **СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ:**

1. [http://forbes.kz/process/strategiya\\_kazahstan-2050](http://forbes.kz/process/strategiya_kazahstan-2050)
2. Павлодарской области 75 лет. Управление статистики Павлодарской области. Павлодар, 2013.